

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 861

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Domingo 1.º de Septiembre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

¡¡Carlos!!

(Traducido de "La Croix".)

Largo, delgado y amarillento, era ya un esqueleto antes de morir... un esqueleto con ojos brillantes todavía, como un resplandor vidrioso en el fondo de las negras órbitas...

Su mujer va, viene, apresurada, afanosa, vigilante, alineando los inútiles frascos de medicamentos en la reducida habitación, sentándose un instante, mirando a su marido; después, se levanta por el necesario de moverse, de hacer algo en medio de esa inmensa impotencia del hombre ante la muerte que se acerca.

El espera... lo que debe venir... El espera, no como el cristiano; no siquiera como el pagano antiguo, que creía en el Tártaro y en los Campos Elíseos; no como el salvaje, que espera después de la muerte praderas inmensas y cazas eternas; no como el musulmán fatalista, que suspira en su última hora por el paraíso de Mahoma; no como el hombre cualquiera que sea, con tal que sea un hombre.

Ese, que será un cadáver dentro de un momento, no es un hombre. Ese es un esqueleto todavía vivo, es... un racionalista, un librepensador...

Lo ha pesado, analizado y examinado todo con mucha calma y sangre fría, y ha deducido que Dios no existe. No hay nada más allá de la tumba... es cosa vista... terminada... decidida...

Así cuando su mujer, esta noche, sintiendo subir la crisis... la carga suprema de la muerte para arrojar ese despojo humano a la eternidad, le dice con entonaciones de voz que hubieran amansado a un tigre:

—Querido Carlos... ¿Quieres dejarme llamar a un sacerdote?

—¡No!—respondió él con fuerza entre sus labios exangües.

—...Para darme gusto a mí...

—Todo lo que quieras, excepto eso.

—Es que vas a presentarte delante de Dios!

—...Ya te he dicho que no hay Dios.

—Pero, en fin, tú puedes equivocarte, y sería espantoso en este momento.

Yo no me engaño... no me engaño nunca.

Esto fué dicho con una sencillez orgullosa, lentamente, agriamente; una especie de agua fuerte de lenguaje.

—Y sin embargo...—dice la mujer, que se agarra desesperadamente a las últimas ramas.

—Sin embargo... ¿qué?

—Si hubiese uno... un Dios.

—Entonces—responde el esqueleto con el tono de una madre que cede con el niño miedoso—entonces yo vendré a decírtelo... Y ahora, quiero que me dejes en paz.

Fuésu última frase.

El moribundo, muy fatigado, se envuelve en un mutismo absoluto y sigue atentamente el espantoso trabajo de disolución que se opera en él.

Sobre sus pobres despojos se baten la vida y la muerte. Sudores horribles defienden la vida y tratan de expulsar por todas las puertas de salida los elementos vencedores de destrucción. Pero la muerte se implanta y gana terreno, anunciando su llegada por largos escalofríos, que sacuden el cuerpo como el viento del otoño sacude al final de las ramas las hojas que han terminado su misión, para lanzarlas a la tierra, el gran laboratorio donde todo se renueva.

A cada momento, los cordones nerviosos, como hilos de un telégrafo, llevan al entendimiento la noticia de una nueva catástrofe: ahora es la vista que empieza a nublarse y ya no alcanza a distinguir los objetos más próximos, sino envueltos en una niebla; luego es otro sentido que ha dejado de funcionar; después, una parte del cuerpo que ha perdido toda sensibilidad; más tarde es un miembro cualquiera que ya no obedece a la voluntad...

El esqueleto ya siguiendotodo eso... la última resistencia va a terminar, la estación suprema se acerca... ya no deben quedar más que algunos minutos antes del irresistible salto en la nada...

Y en el fondo de la conciencia, ese diálogo que ha durado toda la vida se entabla por última vez:

—¿Qué sucede?—pregunta la primera voz, la que interroga, a la segunda, a cada nueva ruina del organismo que llega a su conocimiento.

De pronto, allá, en ese secreto santuario, se deja oír la tremenda respuesta:

—¡Es que mueres!!

E instintivamente, como un obrero que recoge sus herramientas al llegar la noche y con ella el final de su jornada, extenuante el esqueleto, se pone a arañar las sábanas con sus largos dedos huesosos, replegados en forma de gancho al final de sus brazos ya rígidos.

Araña durante una hora, de un modo regular, casi metódico, como para no dejar aquí abajo ni una migaja de su vida; después, súbitamente, uno tras otro, lanza tres grandes suspiros, como alguien que traga una cosa muy deprisa...

Todo estaba terminado. Bran las dos de la madrugada.

Entonces su mujer se precipita al lecho, se pone de rodillas y se abisma en larga oración, entrecortada de sollozos; después cierra los ojos del que fué su marido, y ayudada por la criada, le hace la toilette suprema, mientras el muerto conserva aún algún calor.

—Y ahora—dice a la criada—váyase a acostar, María, yo velaré...

—Pero la señora va a quedar sola aquí?

—Sí.

—¡Pero!...

—Ya la llamaré si la necesito.

Y cuando la criada hubo marchado y ella estuvo segura de hallarse sola en la habitación fúnebre, la pobre señora se inclinó sobre su marido, besó aquella frente, tras la cual el cerebro estaba ya frío, y

—¡Carlos!—dijo en aquella pieza llena de sombras—Tú me prometiste que si había un Dios tú volverías a decírmelo... ¡Carlos! Ahora ya lo sabes, respóndeme.

En el lecho, el cuerpo ya rígido no se movió.

—¡Carlos!—repite la mujer con espantosa tenacidad de idea.

—...¡Carlos! ¡Hay un Dios!...

Entonces, cosa tremenda, un párpado del muerto se levanta lentamente, como si alzase un peso sobre humano; un párpado... después el otro... Y cuando los dos estuvieron bien abiertos, detrás de los ojos vidriosos un resplandor pareció encenderse... crecer... enrojecerse... algo tan espantoso que no hay en ningún idioma palabras para expresarlo; parecían aquellos ojos dos respiraderos del infierno.

Todo ello duró algunos segundos—segundos horribles, durante los cuales todo el cuarto fué iluminado por intenso resplandor rojizo—, y enseguida todo se extinguió.

...A la mañana siguiente, muy temprano, cuando la criada entró en el cuarto, tropezó con el pie de su señora, que estaba desvanecida en el suelo.

Llamó a dos o tres vecinas, que prestaron a la desmayada viuda los primeros auxilios, y después fué a buscar a un sacerdote que en la parroquia vecina se preparaba a decir la primera misa; y a ese sacerdote, la señora, vuelta en sí, le contó... esto, lector, que yo acabo de contarte.

Pierre L'Ermite

DEL MAR

Ayer tarde salió, para Barcelona, el vapor correo «Miramar».

—También salió el vapor correo «Menorquina», dirigiéndose a Ciudadela.

—Esta mañana llegará, procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver».

—Hoy saldrán de nuestro puerto dos vapores correos: por la mañana, a las nueve, el «Rey Jaime II», para Marsella; y por la noche, a las diez, el rápido «Rey Jaime I», para Barcelona.

—Ayer salió, para Marsella, el vapor danés «Lily».

—En la Sanidad Marítima fueron despachados ayer los siguientes vapores:

Para Andraitx, el laúd «Internacional».

Para Valencia, el pailebot «San Miguel».

Para Mazarrón, el laúd «Manuel».

Y para Santa Pola, el bergantín goleta «Luís».

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Sóller, 29 de Agosto de 1912

En el Oratorio de las Monjas de la Caridad hanse celebrado solemnes cultos conmemorando el quincuagésimo aniversario de su venida a Sóller y el quincuagésimo año de la profesión religiosa de Sor María del Corazón de Jesús.

Adornóse la fachada del convento con cuerdas de arrayán consteladas de flores multicolores, y levantóse un esbelto arco coronado por un precioso lienzo que contenía, en el anverso, la siguiente dedicatoria:

«A las Hermanas de la Caridad»

1862—Sóller agradecida—1912

y en el reverso, esta otra:

«A Sor María del Corazón de Jesús.»

«Bendita vejez más venerable por 1862 sus méritos que por sus años 1912.»

La comunión vióse muy concurrida. El oficio mayor resultó un acto imponente, tal era el número de fieles asistentes. Predicó hermoso sermón, alusivo al acto, el Rdo. Sr. D. Sebastián Esteve, Economo.

Después del oficio, cantóse un solemne Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso, al cual asistió el Magnífico Ayuntamiento en corporación.

Sirvióse luego un espléndido lunch.

Por la noche, la «Lira Sollerense» ejecutó varias piezas de su selecto re-

pertorio junto al Convento, que se hallaba esplendorosamente iluminado; y una riada de gente llenaba la calle por completo, y acudía presurosa a expresar su sentimiento de gratitud a la venerable Sor María del Corazón de Jesús, que hoy ve aclamada su humildad de cincuenta años.

Recitáronse algunas poesías, alusivas a la fiesta, y un candoroso niño desde de un balcón pronunció dos veces un discursito, que fué escuchado con verdadero gusto, llegando a emocionarse hondamente a la multitud reunida.

Bien satisfechas pueden estar las hijas de San Vicente, en tan glorioso día, al haberse visto colmadas de tantas atenciones por parte de toda nuestra ciudad, desde lo más alto a lo más bajo, y al haber visto espontáneamente las hondas simpatías de que gozan en Sóller.

X

De Instrucción pública

Ha sido anunciada, para su provisión al concurso de traslado, la Cátedra de Lengua Francesa del Instituto de Mahón.

Ha sido agregada a las oposiciones de la asignatura de Agricultura del Instituto de Badajoz la Cátedra del de Baleares vacante por fallecimiento de D. Pedro Estelrich.

El abastecimiento de aguas

Ayer se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad.

Presidió el acto el Gobernador, Sr. de la Serna.

Se dió cuenta del proyecto de ley de abastecimiento de aguas de esta capital, aprobado por el Congreso y que está sobre la mesa en el Senado.

Los reunidos aprobaron dicho proyecto, acordando informar al Ministro en sentido favorable.

EN LA CASA DE LA VILLA

Concejales de servicio

Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios los concejales que a continuación se expresan:

De Obras y Empedrados, don Ramón Mancebo; de Ensanche y Murallas, don Manuel Salas; de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don José Labrás; y de Fomento y Beneficencia, don Andrés Riera.

En Son Rapinya

Una banda de música recorrerá esta tarde las calles del caserío de Son Rapinya, con motivo del nombramiento de Clavero y prepositos de la fiesta cívico-religiosa que allí ha de celebrarse en el próximo año.

El clavero será el niño Fernandito Losada.

Serán nombrados prepositos los niños Alfonsitos Ros y Miguelito Garrau.

Las escuelas públicas

El Sr. Alcalde dispuso ayer que las clases en las escuelas públicas no se reanuden hasta el día 15 del actual mes de Septiembre, en vez de mañana, como es costumbre.

Esto se debe al excesivo calor que aun reina.

Notas de sociedad

Entierros

Ayer se efectuó el entierro del cadáver del distinguido primer teniente de Intendencia militar don Eduardo Búster Suárez.

El acto se vió concurridísimo, prueba de las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Presidieron el duelo el capitán general señor Molins; el Gobernador civil, señor de la Serna; el Superior de esta Residencia de la Compañía de Jesús, Rdo. P. Francisco de P. Cuadras, en representación de la familia del finado; y el Gobernador Militar de Mallorca e Ibiza, señor Pérez Clemente.

Asistió al entierro un piquete con la banda de música del Regimiento de Palma.

Reiteramos a la atligidísima familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

—En la mañana de ayer tuvo lugar el traslado al cementerio, desde la Sanidad Marítima, de los restos mortales del distinguido joven don Juan Font Vizmano, que por la mañana habían sido traídos de Biarritz.

Don Juan font y Vizmanos

Falleció en Biarritz el 24 del pasado mes de Agosto

A LA EDAD DE 27 AÑOS

(Q. E. P. D.)

Su afligida hermana, tios, tias, primos, primas y demás parientes, al participar tan sensible desgracia, suplican a todos sus amigos y conocidos, se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana lunes día 2 a las once en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia a todos los fieles que ofrezcan una misa comunión ó parte de rosario en sufragio del alma del finado.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Lotería Nacional

Primeros premios

Madrid, 31 (16'00)

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Primer premio: número 16.414, despachado en Madrid.

Segundo premio: número 22.960, despachado en Valencia.

Tercer premio: número 8.366, despachado en Barcelona y Vigo.

Cuartos premios: números 13.483, 20.367, 25.830, 9.979, 10.472, 7.237, 25.254, 17.101, 15.95v, 28.059, 3.238, 17.358, 16.237, 25.645, 23.050, 23.683, 26.067, y 15.766.

Política

Madrid, 31 (16'00)

Consejales conferencia con los Ministros de Hacienda y Estado.—Llegada de Consejeros

El jefe del Gobierno ha conferenciado telefónicamente con los Ministros de Hacienda y Estado.

El primero le ha dicho que el próximo lunes llegará, en sudexpreso, a esta Corte.

El mismo día llegará también el Ministro de la Gobernación, quien en seguida se hará cargo de su departamento.

El martes almorzarán juntos, antes de celebrar el anunciado Consejo, los Ministros que se encuentran en Madrid.

Otrecimiento del Marqués de Comillas

Un señor Becerri ha visitado, en nombre del Marqués de Comillas, al Presidente del Consejo.

El objeto de la visita ha sido poner a disposición del Gobierno el trasatlántico «Alfonso XII» para que sirva de alojamiento a los invitados a la fiesta del centenario de las Cortes de Cádiz.

No hay nada definitivo

El Gobierno ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Murcia, comunicando que aun no hay nada definitivo acerca del conflicto obrero de Aguilas.

La Jefatura de Lerroux

Mañana se reunirán los Comités radicales de Madrid para tratar del asunto relativo a la jefatura del señor Lerroux.

El señor Salillas presidirá la reunión.

Huelga probable

Bilbao.—Han sido despedidos algunos empleados del ferrocarril de Robla.

La Sociedad de resistencia ha dirigido un oficio al gerente de la Compañía pidiéndole la reposición de dichos empleados.

Este ha contestado que sólo accederá a ello si los interesados se lo piden verbalmente.

Témesese que esto provoque una huelga. Para evitarla hacen gestiones las autoridades.

De Valencia

Valencia.—El gobernador civil ha citado separadamente a los Presidentes de las Sociedades de patronos y obreros cargados del muelle, al objeto de conocer las diferencias existentes entre ambas partes y procurar una solución.

Combinación de Magistrados

Han sido firmados los siguientes decretos:

Trasladando a la Audiencia de Huelva al magistrado don José Núñez, y a la de Jaén a don Juan Oton Penulian.

Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas a don Eduardo Gómez, y presidente de

Sala de la misma a don Joaquín Arguet.

Nombrando presidente de la Audiencia de Coruña a don Carlos Ramírez Asellano.

Nombrando fiscales de las Audiencias de Granada, Pamplona y Valencia a don Alberto Concellón, don Miguel Bobadilla y don Ramón Cajiga.

Nombrando presidentes de Sala de las Audiencias de Granada y Pamplona a don Roberto Santacruz y don Abdón González, respectivamente, y presidente de Sección de la primera de estas dos Audiencias a don Francisco Benichet.

Y nombrando magistrados de las Audiencias de Burgos, Avila y Zaragoza a don Ricardo Cobos, don Manuel Pérez y don Felipe Gayo.

Noticias varias

Madrid, 31 (16'00)

La dirección de la Escuela de Ingenieros industriales

Los periódicos publican una carta del Director de la Escuela de Ingenieros industriales, Sr. Colomina, diciendo que ha aceptado el cargo sólo con el carácter interino, para evitar perjuicios a dicho centro docente.

Avalancha en un teatro.—Personas contusionadas

Anoche, al penetrar el público, en avalancha en el Teatro Novedades, varias personas fueron derribadas.

Un niño de siete años quedó en gravísimo estado.

Otras personas resultaron con contusiones.

Conferencias episcopales

Valladolid.—Las conferencias episcopales de la provincia se celebrarán este año en Zamora.

Las presidirá el Cardenal Cos.

Comenzarán en la próxima semana, asistiendo a ellas los Prelados de Avila, Astorga, Ciudad Rodrigo, Salamanca y Segovia.

Los Reyes en Bilbao

Bilbao.—En el «Club Náutico» se ha celebrado el anunciado cotillon en honor de los Monarcas.

El Rey lo ha bailado con la señora de Chavarri, y la Reina con el diputado señor Arcecho.

Huelga probable

Bilbao.—Han sido despedidos algunos empleados del ferrocarril de Robla.

La Sociedad de resistencia ha dirigido un oficio al gerente de la Compañía pidiéndole la reposición de dichos empleados.

Este ha contestado que sólo accederá a ello si los interesados se lo piden verbalmente.

Témesese que esto provoque una huelga. Para evitarla hacen gestiones las autoridades.

De Valencia

Valencia.—El gobernador civil ha citado separadamente a los Presidentes de las Sociedades de patronos y obreros cargados del muelle, al objeto de conocer las diferencias existentes entre ambas partes y procurar una solución.

Combinación de Magistrados

Han sido firmados los siguientes decretos:

Trasladando a la Audiencia de Huelva al magistrado don José Núñez, y a la de Jaén a don Juan Oton Penulian.

Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas a don Eduardo Gómez, y presidente de

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Extraordinaria Novillada de Muerte

A beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares

para el domingo 1.º Septiembre a las cuatro de la tarde

